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NO ABSTRACIONISMO SENSÍVEL OU INFORMAL, PREDOMINAM OS SENTIMENTOS E EMOÇÕES.  AS CORES, LINHAS E AS FORMAS SÃO CRIADAS LIVREMENTE.



OBRA COMPOSIÇÃO VIII, DE WASSILY KANDINSKY

https://pt.wahooart.com/@@/8XZ6MN-Wassily-Kandinsky-composi%C3%A7%C3%A3o-viii
ATIVIDADE 01: OBSERVE AS FORMAS E LINHAS NA OBRA ACIMA DO ARTISTA KANDINSKY, E MARQUE ABAIXO COM UM (x) QUAL VOCÊ RECONHECEU.
	A. LINHA ONDULADA. (   )     
B. LINHA QUEBRADA. (   )     
C. LINHA RETA. (   )              
D. CIRCULO. (    )

	E) LINHA CURVA. (    )
F) QUADRADO. (    )
G) LINHA INCLINADA. (    )
H) RETÂNGULO. (    )



ATIVIDADE 02: AGORA CRIE UMA COMPOSIÇÃO COM AS LINHAS E FORMAS QUE OBSERVOU E APRENDEU ATRAVÉS DA PINTURA DO ARTISTA KANDINSKY. 















OBSERVE AS INCONFUNDÍVEIS PINTURAS DE LINHAS VERTICAIS E HORIZONTAIS QUE FORMAM QUADRADOS E RETÂNGULOS PINTADOS NAS CORES PRIMÁRIAS AMARELO, AZUL E VERMELHO DE PIET MONDRIAN (1872-1944). 
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Composição com vermelho, amarelo, azul e preto. Quadro de Piet Mondrian - 1921.
https://www.infoescola.com/movimentos-artisticos/neoplasticismo/

ATIVIDADE 03: A ATIVIDADE SERÁ DE COLAGEM, RECORTE PAPÉIS COLORIDAS COM AS FORMAS RETANGULARES E QUADRADAS E CRIE A SUA OBRA DE ARTE SE INSPIRANDO NA PINTURA DO ARTISTA MONDRIAN.



















ATIVIDADE 4: VOCÊ TEM ACESSO À INTERNET? SE TIVER, PODE ASSISTIR NO CELULAR OU NO COMPUTADOR AO VIDEO DE ANIMAÇÃO SOBRE O ARTISTA MONDRIAN, NO QUAL MOSTRA UM POUCO DE SUAS OBRAS PARA VOCÊ CONHECER E CONVERSAR COM ALGUEM SOBRE AS FORMAS E LINHAS QUE CONTÉM NELAS. É SO CLICAR NO LINK ABAIXO.

ENDEREÇO DA HISTÓRIA DO VÍDEO NO YOUTUBE:  HYPERLINK "https://www.youtube.com/watch?v=iSCmWnIoRpI" https://www.youtube.com/watch?v=iSCmWnIoRpI
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