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GRUPO 5 - LEITURA DELEITE
POR QUE LEMOS PARA UMA CRIANÇA?!
PORQUE HISTÓRIAS AJUDAM A CRIANÇA A COMPREENDER O MUNDO... COM BOAS HISTÓRIAS A CRIANÇA AMPLIA O VOCABULÁRIO E ENTENDE MELHOR O MUNDO AO SEU REDOR. E A PARTIR DESSAS LEITURAS ELA SE DIVERTE, DESENVOLVE A IMAGINAÇÃO, CRIATIVIDADE, ENFIM ELA DESCOBRE NOVAS POSSIBILIDADES NO MUNDO! PODE SER CONTOS CLÁSSICOS, PODE SER HISTÓRIAS CONTEMPORÂNEAS, O IMPORTANTE É OUVIR COM ATENÇÃO E VIAJAR NO MUNDO DA IMAGINAÇÃO!!! VAMOS LÁ!

A GALINHA QUE CRIAVA UM RATINHO
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LÁ EM CIMA DAQUELE MORRO TEM UMA CASINHA BRANCA, COM TETO DE SAPÊ. É TÃO PEQUENINA QUE NEM DÁ PARA VER DAQUI. MAS EU SEI QUE TEM, PORQUE QUANDO EU ERA PEQUENA, ASSIM QUE NEM VOCÊ, MINHA MÃE ME DISSE QUE TINHA, E ME CONTOU A HISTÓRIA QUE TINHA ACONTECIDO NESSA CASA. UMA HISTÓRIA QUE MINHA AVÓ CONTOU PRA ELA E EU VOU CONTAR PRA VOCÊ.
NESSA TAL CASA, HÁ MUITO TEMPO, MORAVAM UM GALO E UMA GALINHA. ELES NÃO TINHAM PINTINHOS E, COMO QUERIAM TER MUITOS FILHOS, PEGARAM UM RATINHO PRA CRIAR. CUIDAVAM DELE COM TODO CARINHO E DENGO: DAVAM COMIDA, BANHO GOSTOSO, CONTAVAM HISTÓRIA, CANTAVAM MÚSICA, INVENTAVAM BRINCADEIRA, DAVAM BEIJO (DE BICO), ABRAÇO (DE ASA) E FAZIAM CAFUNÉ (DO JEITO BOM QUE VOCÊ IMAGINAR).
UM DIA, DEPOIS DO ALMOÇO, A GALINHA FOI LAVAR LOUÇA NO RIO. ANTES DE SAIR, RECOMENDOU:
_ NÃO ABRAM A PORTA SEM SABER QUEM É. A RAPOSA ANDA PELAS REDONDEZAS...
DAÍ A POUCO, BATERAM NA PORTA:
PAM! PAM! PAM!
O GALO TINHA COMIDO MUITO NO ALMOÇO: CALDO DE CANJICA, BIFE DE MINHOCA, SALADA DE TALO DE COUVE, ANGU DE FUBÁ, BOLO DE MILHO. DEPOIS, SENTOU NA CADEIRA DE BALANÇO, PÔS OS ÓCULOS E FICOU LENDO JORNAL. FOI FICANDO COM TANTA MOLEZA, QUE QUANDO OUVIU AS BATIDAS NEM LEMBROU DO QUE A GALINHA TINHA DITO E MANDOU:
_ ABRE ALI, MEU FILHO.
O RATINHO, QUE ERA MUITO RÁPIDO, NUM INSTANTE ABRIU. E A RAPOSA _ PORQUE ERA ELA, COMO VOCÊ JÁ ADIVINHOU_ AINDA MAIS RÁPIDA, NUM INSTANTINHO MENOR AINDA, VIU QUE AQUELE RATINHO NÃO INTERESSAVA, QUE ELA SÓ GOSTAVA DE COMER BICHO DE PENA. MAS, NUM INSTANTINHO MENORZINHO QUE TUDO, DEU UM PULO E COMEU O GALO INTEIRINHO, DE UMA BOCADA SÓ. COM JORNAL, ÓCULOS E ATÉ A CADEIRA DE BALANÇO. E FOI EMBORA.
O RATINHO SAIU CORRENDO, ENTROU POR UM ATALHO E LOGO ENCONTROU A GALINHA QUE JÁ VINHA VOLTANDO.
_ MÃE, VOCÊ, QUE DÁ JEITO EM TUDO, VAI TER QUE DAR JEITO NUMA COISA TERRÍVEL...
CONTOU LOGO O QUE HAVIA HAVIDO. PODE SER QUE, SE PUDESSE, A GALINHA TIVESSE CHORADO E ARRANCADO AS PENAS. MAS NÃO DAVA TEMPO PARA FRICOTE. POR ISSO, ELA FALOU:
_ VAI EM CASA CORRENDO, PEGA A MINHA CESTINHA DE COSTURA E UMA GARRAFA DE CACHAÇA. DEPRESSA!
O RATINHO FOI.
AÍ, A GALINHA DEIXOU A GARRAFA DE CACHAÇA BEM NO MEIO DA ESTRADA E SE ESCONDEU ATRÁS DE UMA ÁRVORE, COM O FILHO.
A RAPOSA APARECEU E VIU A GARRAFA:
_ OBA! NADA COMO UMA PINGUINHA PARA AJUDAR A DIGESTÃO DO ALMOÇO...
E BEBEU A GARRAFA TODA. CLARO, FICOU BÊBEDA. RESOLVEU DESCANSAR NA SOMBRA DE UMA ÁRVORE. NUM MINUTO ESTAVA RONCANDO. A GALINHA APROVEITOU, ABRIU A CESTA DE COSTURA, TIROU A TESOURA, CORTOU A BARRIGA DA RAPOSA E TIROU O GALO LÁ DE DENTRO. ELE SAIU COM O JORNAL TODO AMASSADO, OS ÓCULOS ENTORTADOS, A CADEIRA SEM BALANÇO, E NÃO ENTENDIA O QUE TINHA ACONTECIDO. FICOU RESMUNGANDO:
_ QUEM FOI QUE APAGOU A LUZ DE REPENTE?
NEM DEU TEMPO DE EXPLICAR QUE NINGUÉM TINHA APAGADO LUZ NENHUMA, ERA SÓ ESCURIDÃO DE DENTRO DA BARRIGA DA RAPOSA. AGORA TODOS TINHAM QUE AJUDAR:
A GALINHA DAVA AS ORDENS:
_ PONHAM AQUELA PEDRA NA BARRIGA DELA!
ELES PUSERAM. A GALINHA FOI COSTURANDO. BEM A TEMPO, PORQUE A RAPOSA JÁ ESTAVA SE ESPREGUIÇANDO, COM JEITO DE ACORDAR.
OS TRÊS CORRERAM E SE ESCONDERAM.
_ QUE SEDE! _ RECLAMOU A RAPOSA.
_ ACHO QUE AQUELE GALO ESTAVA MUITO VELHO, ESTÁ PESANDO MUITO NO MEU ESTÔMAGO... VOU BEBER ÁGUA.
AINDA TONTA DE TANTA CACHAÇA, FOI ATÉ O RIO. O DIA ESTAVA QUENTE, ELA ACABOU ENTRANDO NA ÁGUA PRA SE REFRESCAR.
A PEDRA PESAVA MUITO, FOI AFUNDANDO, E A CORRENTEZA FOI LEVANDO A RAPOSA, LEVANDO, LEVANDO. DEVE ESTAR LEVANDO ATÉ HOJE, SE É QUE JÁ NÃO CHEGOU AO MAR...
A GALINHA, O GALO E O RATINHO VOLTARAM PARA CASA. E O GALO APRENDEU QUE PAI NÃO TEM NADA DE FICAR MANDANDO FILHO FAZER AS COISAS SÓ PORQUE ELE ESTÁ COM PREGUIÇA DE LEVANTAR.
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