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Texto: Aprendizagem e desenvolvimento de jovens e adultos: novas práticas sociais, novos sentidos- Patrícia Guimarães Vargas/ Maria de Fátima Cardoso Gomes.
A propósito, relata Antônio: “Eu acho que depois que a gente frequenta a aula, começa aprender... a vida muda. A gente começa a viver uma nova vida. E a gente começa a ver o que a gente não via antes, né? Porque eu acho que a pessoa que... quando a gente começa a ler... ler... é como se a pessoa fosse cega e aí tira aquela venda dos olhos dele e ele começa a enxergar.”
O estudante explicita as mudanças pessoais, mentais, sociais e culturais pelas quais passou ao " começar a ver o mundo ".
Como assinala Vygotsky (2008) o professor tem que exercer o papel de mediador entre o estudante e o objeto de conhecimento, intervindo e provocando avanços no desenvolvimento mental.




	
Compartilhando saberes em seu grupo sobre práticas docente, pense uma que você realiza e outra que possa desenvolver para exercer esse papel de mediador, que propicia não só aprendizagem de conteúdos escolares, mas estimula também a capacidade reflexiva entre outras competências.
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	O que eu faço?





	O que posso fazer?
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